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Актуальність проблеми.  

На сучасному етапі розвитку в 
Україні продовжується процес де-
централізації та територіальної реор-
ганізації  на засадах сталого розвитку 
територій. Реалізація такої концепції 
має на меті кардинальну зміну фун-
даментальних принципів управління 

суспільним розвитком та є переду-
мовою для вирішення різного роду 
проблем суспільно-політичного та 
соціально-економічного розвитку 
країни. Серед першочергових за-
вдань було визначено: зміну поло-
ження про адміністративно-територі-
альний устрій; посилення місцевого 
самоврядування; гарантія наділення 
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Анотація. Метод землеустрою є основним інструментом організації сталого 
використання та охорони земель в процесі формування сільськогосподарських 
землекористувань при просторовому плануванні територій,  тому важливо 
розглянути ефективність існуючої системи  землеустрою як еколого-економічного 
інструменту забезпечення сталого розвитку аграрного сектора. Істотні 
підняті питання формування високоефективного сільськогосподарського 
земелкористування у процесі, вивчення світового позитивного досвіду щодо 
реалізації принципів просторового планування територій і застосування їх в 
нашій країні. В результаті проведеного дослідження було проаналізовано світовий 
досвід землевпорядного проектування при формуванні сталого використання 
сільськогосподарських земель. Розкрито суть основних напрямків імплементації 
світового досвіду просторового планування території в процесі реалізації еколого-
економічного механізму сталого використання земель в Україні. Досліджено 
зарубіжний  досвід  використання землевпорядного механізму для забезпечення 
сталого використання сільськогосподарських земель на основі просторового 
планування сільських територій, як самостійних об’єктів управління. 
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місцевого самоврядування достатні-
ми повноваженнями та ресурсами; 
створення об’єднаних територіаль-
них громад [1]. Децентралізація за-
безпечить можливість місцевим гро-
мадам та регіонам отримати більше 
важелів впливу для свого розвитку та 
соціального забезпечення. Проблем-
ні питання планування регіонального 
розвитку набувають в умовах здійс-
нення реформи особливої актуаль-
ності. Ефективне планування тери-
торій стає інструментом підвищення 
конкурентоспроможності регіонів, є 
дієвим методом управління територі-
альним розвитком та засобом об’єд-
нання суб’єктів з прогресивними ці-
лями, пріоритетами та завданнями. 
Стратегічний підхід до планування 
сприяє комплексному соціально-е-
кономічному розвитку територій, 
оптимальному використанню ресур-
сів регіону в умовах їх обмеженості 
та є дієвим інструментом для нала-
годження діалогу влади з громад-
ським суспільством. 

Метою статті є аналіз світо-
вого досвіду формування сільсько-
господарського землекористування 
та запровадження концепції просто-
рового планування  при формуванні 
територіальних громад в Україні.  

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Дослідженню концептуальних 
засад, проблем та перспектив регіо-
нального розвитку, територіального 
планування присвячені наукові праці 
С. А. Білої, Р. Р. Білика, Б. М. Дани-
лишина, Й.М. Дорош, О. С. Дорош, 
А. М. Третяка та інших. В той же час 
дискусійним залишається питання 
ефективного планування регіонально-
го розвитку, вдосконалення теоретич-

ної та прикладної бази дослідження 
проектування сільськогосподарського 
землекористувань при просторовому 
планування територіальних утворень.

Методика дослідження. 

Для досягнення поставленої мети 
було застосовано сучасні методи до-
слідження, а саме: на основі систем-
но-аналітичного методу здійснене 
теоретичне узагальнення наукових 
концепцій, стратегій та планів щодо 
просторового планування в межах те-
риторіальних громад. Статистичний 
аналіз – для дослідження динаміки, 
структури і ефективності існуючої 
стратегії просторового розвитку гро-
мад і їх територій; проблемно-орієн-
товний – для наукового обґрунтуван-
ня стратегічних напрямів вирішення 
проблем щодо неефективності ве-
дення політики в питання просторо-
вого планування територій, а також 
компаративний метод – для порів-
няння ефективності проведення ре-
форм просторового планування у 
різних регіонах та країнах.

Виклад основного матеріалу.

Просторове планування земле-
користувань  сприяє гармонійному 
взаємозв’язку між запланованими те-
риторіями підданих антропогенному 
впливу та природним середовищем, 
забезпечуючи при цьому стабільність 
просторових зав’язків у довгостроко-
вій перспективі. Цей принцип вимагає 
комплексного підходу з метою мінімі-
зації негативних наслідків існуючого 
планування використання територій. 
Доступність фізичних, соціальних та 
економічних ресурсів для підтримки 
або здійснення просторового розвит-
ку потребує ретельного вивчення. 
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Варто зазначити, що просторове 
планування має бути функцією дер-
жавного сектору управління. Воно має 
на меті створення більш раціональної 
територіальної організації викори-
стання земель і зв’язків між ними, з 
необхідністю захисту навколишнього 
середовища та досягнення гармоній-
них взаємозв’язків між соціальними, 
економічними та екологічними ціля-
ми. При плануванні слід враховувати, 
та поєднувати вплив всіх галузей кра-
їни на існуючі земелекористування. 
Таким чином, просторове планування 
є важливим важелем для стимулю-
вання сталого розвитку територій та 
поліпшення якості життя. Просторо-
ве планування реалізовується завдяки 
методам державного управління з ме-
тою гармонійного поєднання еколо-
гічної, економічної і соціальної скла-
дової території.

Аналіз світового досвіду форму-
вання сільськогосподарських зем-
лекористувань територій країн, що 
входять до  Євросоюзу свідчить 
про те, що стале землекористуван-
ня цих угідь здійснюється на Єди-
ній політиці Європейського Союзу, 
а формування землекористувань 
сільських територій здійснюється в 
разі необхідності створення нового 
землеволодіння або зміни меж уже 
існуючого, усунення недоліків або 
покращення ландшафтів та в процесі 
проектування природоохоронних за-
ходів, оптимізації землекористування 
конкретної території, удосконален-
ня технологій виробництва, зміни її 
функціонального призначення, тощо 
[1]. Формування сільськогосподар-
ських землекористувань здійсню-
ється на основі землевпорядного 
механізму управління земельними 
ресурсами.  Особливої уваги заслу-
говують роботи з консолідації зе-

мельних ділянок, які знаходяться у 
користуванні сільськогосподарських 
підприємств, а також зведення їх в 
єдині масиви зручні для товарного 
виробництва сільськогосподарської 
продукції. Така державна політика 
спрямовується на підтримку фермер-
ських господарств,  кількість яких 
має тенденцію до зменшення.

Світовий досвід свідчить, що еко-
номічна рівновага в державі, її ста-
більний розвиток та цілісність мо-
жуть бути забезпечені лише за участі 
регіонів у проведенні економічної 
політики країни. Тому останніми ро-
ками актуальним є зростаюча значи-
мість економіки регіону в економіці 
країни, оцінка тісноти міжрегіональ-
них зв’язків, визначення рівня її роз-
витку та рівня інтеграції регіону зі 
світовою економікою. З активізацією 
децентралізаційних процесів місце-
ве самоврядування відіграє ключову 
роль у реалізації загальнодержавної 
політики у сфері землеустрою. 

Під територіальною громадою 
слід розуміти окремо господарюючу 
систему, що має чітко визначені тери-
торіальні межі, власні органи управ-
ління, матеріальну і фінансову осно-
ву,  що визначається законодавчими 
актами держави. Розвиток економіки 
громади є метою проведення держав-
ної економічної політики та є логіч-
ним продовженням децентралізації 
влади на місцях. Розвиток громади 
відбувається як і  під впливом загаль-
ноекономічних тенденцій розвитку 
країни, так і під впливом внутріш-
ніх, які притаманні лише їй факторів 
розвитку. На сьогодні існує проблема 
відсутності законодавчого врегулю-
вання економічного розвитку регіону, 
визначених механізмів,   комплексно-
го і всебічного підхід до вирішення 
цієї проблеми.
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Світова практика не передбачає чіт-
кого визначення поняття  «землекори-
стування» як першооснови планування 
та організації раціонального викори-
стання та охорони земель. На територіі 
зарубіжних країн землевпорядний ме-
ханізм сталого землекористування пе-
редбачає: землевпорядне плануванння 
окремих адміністративно-територіаль-
них утворень (Land Use Planning).  
Перерозподіл земельних ділянок між 
міськими, сільськими та лісовими го-
сподарствами, реалізацію природоох-
оронних заходів, тощо, забезпечують 
сформовані плани землекористування  
[2].  В основі такого планування ле-
жить зонування земель, згідно з яким, 
всю територію, яка є об’єктом земле-
впорядної діяльності ділять на зони: 
сільськогосподарську, зону забудови, 
зону першочергової забудови,  лісову 
зону, зону для індивідуальних та су-
спільних цілей тощо. Ці сформовані 
плани публічно опубліковуються, що 
дає мможливість визначити громад-
ську думку, та в разі публічного схва-
лення – плани затверджуються та 
стають рекомендованими, а в деякиї 
випадках і обов’язковими до виконан-
ня [2]. Також деякі країни здійснюють  
зонування територій (Land Zoning) 
на основі спеціально затверджених 
нормативно-правовых документів 
прийнятих органами державної вла-
ди різних рівнів та визначають види 
землекористування конкретно для 
кожної зони, встановолюючи обме-
ження та додаткові умови для забез-
печення сталого землекористування. 
Одним із визначальних елементів ме-
ханізму сталого землекористування 
сільськогосподарських земель  є забез-
печення раціонального та збалансова-
ного користування, що забезпечується 
державними програмами різних рівнів, 
а також різними методами управління 

земельними ресурсами (Land Manag-
ment).  На територіі Сполучених 
Штатів Америки планування основних 
заходів щодо забезпечення сталого 
землекористування реалізовується че-
рез затвердження спеціальних держав-
них програм щодо охорони довкілля, 
консервації та захисту земель сільсь-
когосподарського призначення тощо. 
На початковому етапі формування 
територій у провідних Європейських 
країнах (Німеччині, Франціїї, Австрії, 
Швейцаріі та ін.) землевпорядні захо-
ди здійснювалися на основі зйомок та 
планів територіі. Наприклад, у Фран-
ції для вдосконалення земельного ка-
дастру здійснили знімання територій. 
Окрім землемірів, з’явились також 
фахівці із землевпорядного забезпе-
чення сільськогосподарських земель, 
які використовували свої геодезичні 
знання для проведення земельно-ка-
дастрового знімання території, плану-
вання розміщення осушувальних та 
зрошувальних каналів, господарських 
центрів, будівництва доріг, здійснюва-
ли поділ земель згідно із сівозмінами, 
тощо. Варто відмітити, що земельна 
політика провідних країн світу забезпе-
чує планування та організацію сталого 
землекористування з ціллю підтрима-
ти розвиток сільського господарства, 
стимулювати економічне зростання та 
підвищити соціальну справедливості 
сільських територій. На території на-
шої країни, на жаль, землевпорядний 
механізм сталого використання сіль-
ськогосподарських земель і до сих 
пір не набув необхідного значення, а 
внутрішньо-господарським землеу-
строєм, то взагалі нехтують. Поряд із 
тим, значення землевпорядних заходів 
у провідних країнах світу з кожним ро-
ком істотно   посилюється.

Землевпорядне планування на тери-
торіі зарубіжних країн носить переваж-
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Рис. 1 Заходи землевпорядного планування країн Світу 

 

Землевпорядне планування на територіі зарубіжних країн носить 

переважно інвестиційний характер тобто здійснюється з метою отримання 

прибутку. Інвестором у сфері землеустрою може виступати як держава 

(спочатку купуючи, покращуючи, а потім продаючи земельні ділянки) так і 

приватні інвестори і субєкти господарювання [3].  

Держава за допомогою землевпорядного механізму сталого використання 

сільськогосподарських земель має змогу регулювати земельний ринок, попит та 

пропозицію на земельні ділянки тощо. Аналіз світового досвіду проектування 

сільськогосподарського землекористування на території країн Євросоюзу 

підтверджує те, що стале землекористування ґрунтується на Єдиній політиці 

Європейського Союзу, а проектування систем землеустрою сільських територій 

здійснюється при необхідності створення нового землеволодіння або ж зміни 
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но інвестиційний характер тобто здійс-
нюється з метою отримання прибутку. 
Інвестором у сфері землеустрою може 
виступати як держава (спочатку купу-
ючи, покращуючи, а потім продаючи 
земельні ділянки) так і приватні інве-
стори і субєкти господарювання [3]. 

Держава за допомогою землевпо-
рядного механізму сталого викори-
стання сільськогосподарських земель 
має змогу регулювати земельний ри-
нок, попит та пропозицію на земельні 
ділянки тощо. Аналіз світового досвіду 
проектування сільськогосподарського 
землекористування на території країн 
Євросоюзу підтверджує те, що ста-
ле землекористування ґрунтується на 
Єдиній політиці Європейського Союзу, 
а проектування систем землеустрою 
сільських територій здійснюється при 
необхідності створення нового земле-
володіння або ж зміни меж існуючого, 
для покращення ландшафтів, усунення 
існуючих недолікв землекористування 
або ж оптимізації конкретної території, 
удосконалення технологій виробни-
цтва, зміни її функціонального призна-
чення тощо [4]. Також значна увага 
приділяється питанням по укрупнен-
ню та об’єднанню земельних ділянок, 
підпорядкованим сільськогосподар-
ським підприємствам, їх зведенням в 
єдині земельні масиви. Така державна 
політика спрямовується на підтримку 
фермерських господарств, кількість 
яких має тенденцію до скорочення. 
Більш детально заходи щодо органі-
зації сталого землекористування наве-
дені  на Рис 2. 

Висновок.  

Основним інструментом реалізації 
земельної політики зарубіжних дер-
жав і регулювання земельних відносин 
виступає саме землевпорядний меха-

нізм організації сталого використан-
ня сільськогосподарських земель. Усі 
земельні перетворення що стосуються 
використання сільськогосподарських 
земельних ділянок на території еко-
номічно розвинених країн світу здій-
снюються на основі довготривалого 
планування і реалізації комплексної 
державної політики. На основі прове-
деного дослідження серед різновидів 
реалізації політики забезпечення ста-
лого землекористування, що відобра-
жено в проектах землеустрою, планах 
та схемах відповідних країн прослід-
ковується системний підхід при про-
торовому плануванні територій. Стале 
землекористування в зарубіжних кра-
їнах та забезпечення охорони земель 
базується на удосконаленнях земле-
впорядного механізму та розвитку 
геоінформаційних систем, які дають 
змогу отримати достовірні та актуаль-
ні дані про стан земельних ділянок, 
їх агровластивості, встановлені межі 
тощо. Саме тому в провідних країнах 
світу питання землеустрою вирі-
шується комплексно з питанням вико-
ристанням земельного кадастру яке є 
джерелом інформації про стан земель 
сільськогосподарського призначення 
та ефективність їх використання.
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ANALYSIS OF THE WORLD EXPERIENCE 

OF FORMING AGRICULTURAL TERRITO-
RIES WITHIN SPATIAL PLANNING
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Abstract. The land management method is 

the main instrument for the organization of sus-
tainable use and protection of land in the pro-
cess of agricultural land use formation in spatial 
planning of territories. It is important to consider 
the effectiveness of the existing land manage-
ment system as an ecological and economical 
tool for sustainable development of the agrar-
ian sector. The discussion of the formation of 
highly efficient agricultural land use in Ukraine 
is conducted while reviewing the world positive 
experience regarding the realization of the main 
principles of the spatial planning of territories.

In this study, the international experience of 
land-use planning is analyzed with sustainable 
use of agricultural lands taken into the account. 
A core of the main spheres of implementation of 
the world experience in spatial planning of the 
territories is reviled with consideration of ecolog-
ical and economical mechanisms of sustainable 
use of lands in Ukraine .

In this paper,  I(we) will study the interna-
tional experience of using land management 
mechanism for providing sustainable use of 
agricultural lands that are based on spatial 
planning of rural areas as independent objects 
of management.

Keywords: sustainable development, spatial 
planning, decentralization, territorial communi-
ty, region
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АНАЛИЗ МИРОВОГО ОПЫТА ФОРМИ-

РОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗЕМ-
ЛЕПОЛЬЗОВАНИЙ В ПРОСТРАНСТВЕННОМ 
ПЛАНИРОВАНИИ ТЕРРИТОРИЙ

https://doi.org/ 
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Аннотация. Метод землеустройства 

является основным инструментом ор-
ганизации устойчивого использования и 
охраны земель в процессе формирования 
сельскохозяйственных землепользования 
при пространственном планировании тер-
риторий, поэтому важно рассмотреть эф-
фективность существующей системы зем-
леустройства как эколого-экономического 
инструмента обеспечения устойчивого раз-
вития аграрного сектора. Существенные 
подняты вопросы формирования высокоэф-
фективного сельскохозяйственного земел-
користування в процессе, изучение мирового 
положительного опыта по реализации прин-
ципов пространственного планирования 
территорий и применения их в нашей стра-
не. В результате проведенного исследова-
ния были проанализированы мировой опыт 
землеустроительного проектирования при 
формировании устойчивого использования 
сельскохозяйственных земель. Раскрыта 
суть основных направлений имплемента-
ции мирового опыта пространственного 
планирования территории в процессе реа-
лизации эколого-экономического механизма 
устойчивого использования земель в Укра-
ине. Исследован зарубежный опыт исполь-
зования землеустроительного механизма 
для обеспечения устойчивого использова-
ния сельскохозяйственных земель на основе 
пространственного планирования сельских 
территорий, как самостоятельных объек-
тов управления.

Ключевые слова: устойчивое развитие, 
пространственное планирование, децен-
трализация, территориальная община, 
регион.


